

中華民國六年九月

日 第肆拾號

雲南省長公署印行

例售刊週本

一每星期出二大張  
一概不零售  
一每月定價銀壹角  
一全年收銀壹元  
一郵寄月份加費三分

# 雲南官員要聞洞刊

本號目錄

告商家  
種茶法  
水銀收金

本省實業近事  
小煤窯的改良法

雲南實業要聞洞刊

△ 論 說 ▽

◎告商家

王仁端

樹商穢於金馬碧雞間。欲其杜絕洋貨。填塞漏卮。使三迤產物壟斷獨登者。誠非易事。然有矣。斯沸爲激。乃躍借外貨之新奇異彩。以比較而攻錯之。未始非困而學之一道。所不解者。商家收售之價值。其貴賤低昂。信口亂出。動使僱客生厭。或至裹足不前耳。夫道德爲商人之要素。而信用又營業所不可須臾離者。握算持籌之商家。果能即貨物之盈虛損益。劃不二之價值。列一定標示。雖殘廢如盲聾瘡啞。輕率如僕婦嬰孩。兩造出入。絲毫莫易。則源源而來者。必相與評題。某號信實。某莊直道。乃即衣服之美惡。定招待之濃淡。舍行情之漲縮。任口頭之雌黃。庸懦者多被欺瞞。狡黠者屢事爭鬥。而我神聖自由之滇商。遂爲各界齒冷矣。夫勸業場開幕至今。各商所得日或數十百元不等。雖其間收入多寡。半由操縱手腕之敏活與否定之。而街談巷議。僉以不二。

價爲至便法門也。殷鑒不遠。後軫方殷。商界諸君子。諒知所從事矣。

記事

○本省實業近事

省會男女職業兩工廠。原爲提倡簡易工業。教養貧民子女。俾能自營生活而設。開辦之初。經前巡按使由實業存款項下撥定銀八萬元。充該兩廠開辦及常年經費。自開辦迄今。已及三年。先後畢業學生。共達五百餘名。多能自謀生計者。惟兩廠經費。照現在月領數。至長亦只數辦至民國八年。省長署昨因訓令該兩廠。迅將廠內員司薪工及一切開支。應如何裁併撙節。營業部分應如何整頓。妥爲計畫。呈候核奪。期以廠內節省經費及營業利益。用資補助。以延長開辦云。

開辦磁科。模範工藝廠擬修改廠內陶科窯房。開辦磁科。并擬委該廠陶科畢業派赴江西調

查磁業學生李葆勦專任辦理。省長署指令照准。

請發辦礦鑛照。鳳儀縣商民馬如驛探得縣屬鳳尾山礦鑛地面一區繪具圖說稟請發給鑛照。以便開採。當經省長署令行財政廳查核飭遵。

彌勒縣知事填報實業成績。該縣於三四年分開辦農事試驗場。女子織布傳習所。提倡栽桑養蠶。均著有成績。二五兩年或因開辦之初。諸待籌畫。或因匪亂。未能進行。以致成績寥寥。省長署以織布育蠶植棉三項。皆屬當務之急。應由該知事督飭承辦人員。將女子織布傳習所。廣續辦理。蠶桑實習所教室現已修好。并應設法招致生徒教授。以開風氣。棉花亦應徵集良種。再行試種。如收成尚佳。不妨推廣種植。令蒙自道尹轉飭遵辦。

模範工藝廠呈請令催解繳前墊各屬公費學生欠繳膳宿衣帽等費共一千二百三十餘元。

省長署以此項衣帽膳宿等費。迭據該廠呈請飭催。均經限期解繳在案。迄今日久。仍未據解繳前來。任意拖延。大屬非是。茲復摘抄清單。分令保山。昭通。廣南。永善。魯甸。大姚。東川。祿豐。鹽

豐雲綠豐馬龍各縣知事於文到日迅即照數解繳來署。轉發該廠核收歸款勿再藉故因循云。

勸辦蠶桑 省長署以推廣蠶桑尤爲當務之急亟應力謀普及。現將勸辦速成桑園設置法編成白話印發前滇中道所轄各知事委員縣佐并蒙自普洱騰越各道尹轉行所屬遵照。抄繕多份加以佈告。擇城鄉通衢地方廣爲張貼。并督飭實業人員認真講演勸導一面由實業所遴選相當地點照前發議案中設置模範桑園辦法分區辦理。以爲之倡仍將張貼處所及設置桑園情形形成活桑株數目分別專案具報。

昆明縣農會擬種模範林地點 該會會長高慶嵩等勘得縣屬大板橋城外堡土主宮有荒地一區寬長約半里許係屬高坡三瓦兩村交界甌脫之地適合種樹并與該村董非曰能等商允捐助公蓋收歸農會公有以作種植模範森林地點呈經該縣知事轉請備案省長署以事可照准惟此項荒地如係國有該村董即不得冒捐助之名果係私有甘願捐作公用林地亦

應由該知事傳同該會長該村董等親赴該處勘明界址。估計畝數。刊立界碑。並取具捐送字據繪具圖說抄呈立案。庶免異日糾葛。令該縣知事遵照辦理。

平彝河西大理請領各項秧籽。當經省長署照發平彝桑秧三萬株。酌發河西有加利秧六十株。桐杉柏女貞茶籽各二斤。大理女貞茶柏槐杉籽各一斤。令各該縣知事專丁來省領取。并將承領種植人姓名住址及種植時期地點具報。

變通辦理各火柴公司購運燐鉀事。省長署以本省製造火柴各公司每年所需燐鉀等藥料均係由各該公司出具切結。呈由本署咨經陸軍部核准轉行稅務處飭關驗放。并咨由本省軍署給予護照持往購運。歷經辦理在案。近據集義永通興業松茂等火柴公司。均急需燐鉀等藥製造火柴。先後具結呈請給予護照前來。查因本省現在宣布反對非法內閣期間。自不能照前此辦法辦理。然必待大局解決再行咨部核准飭關驗放。給予護照。則各該公司勢必停工以待。於工商業損失殊鉅。現擬變通辦理。凡省內外各火柴公司。曾經呈奉核准立案註

冊者遇有購運燐鉀等藥時暫由本省軍署核發護照行由各關監督轉行稅關驗照放行則工商營業利賴良多令蒙關監督遵照先行向稅司交涉尅日呈覆以憑核辦云。

路南縣種植柏樹一覽表

區 別	項 目	村 落	栽植何項秧苗株數	種植地點		
				成活株數	說	明
中	徐道成	近城北門街	扁柏二千株	曰則村		
	李鳳翥	同	圓柏二百株	龍樹		
	潘允端	同	扁柏二百株	得馬		
	劉耀先	近城南門街	圓柏五百株	初爲村		
	馬凌霄	同	圓柏一百株	蚊老子悶口硐		
王家偉	同	前	圓柏四百株	來龍哨		

東區

毛秉仁	近城東門街	扁柏三百株	龍口
張致中	近城北門街	扁柏二八百株	大屯
張廷甫	大麥地庄	圓柏三千株	本村
張鴻勳	同前	圓柏五百株	本村
馬宗榮	大魚龍堤	圓柏三百株	本村
姜建周	大北山	圓柏二千株	本村
胡家邦	大阿易林	圓柏一百株	本村
趙國臣	小昌樂村	圓柏五百株	本村
李祖培	路美邑	圓柏一千五百株	本村
張文郁	圓柏一千七百五十株	本村	
潘國順	圓柏一百株	本村	
張胡董朝 家或軍紀	堡子圓柏一千七百五十株		

西漢

南區備考

嚴 劸	同	前	扁柏一千七百株	本	村
李 培宗	同	扁柏一千三百株	本	村	
韓文聰	大	扁柏一千株	本	村	
		扁柏一千四百株	本	村	

成活欄內未有填註因所發秧苗纔將栽植生活未定不能填報俟日成活有定調

查確實再爲填報登明

種茶法

吳錫忠

氣候 凡溫熱帶多雨地方皆宜種茶向來茶業之盛首推中國以滇粵閩浙贛皖蘇鄂楚黔蜀產茶各省悉在北緯二十四度至三十度之間其次如印度喜馬拉亞山近傍阿薩地方野生茶樹且高二三丈錫蘭島之北



學

藝

緯六七度處。瓜畦之南緯十度內外。日本至北緯三十七八度處。種茶俱稱繁茂焉。蓋茶性惡強風寒冷乾燥。故中國北方產茶無多。日本北海道亦不適種茶。冬溫常至零度以下故也。但北緯三十六度之地。苟有山嶺屏蔽。北風者。種茶亦復相宜。

**土質** 茶性喜空氣濕潤。却又忌土質之濕潤。凡茶園所在。宜擇高埠而傾斜。水不淹滯者。河岸傾斜地之排水良者。土質宜砂質壤土。若土內多含植物質。則茶樹生長速。葉量多。而品質劣等。但低地而氣候蒸熱者。亦尚適於茶園。以所產茶味較苦。用之輸出。合外人嗜好也。

**播種** 是有二法。

一種之本圃。後再移植之。惟茶樹命根太長。深入土中。移植多枯萎。故以直種本圃爲常法。世俗婚儀贈茶爲此。取其移則不生之意也。法先除去地內草木根。深耕之。輪播者。作畦寬四五尺至五六尺。每離三尺至四尺。劃一直徑一尺之圓周。沿圓周播種數十粒。四角播者。作畦寬二尺至四尺。劃方一尺二寸之四角形。其四隅各播種三四粒。三角播與四角相同。惟減四隅爲三隅耳。條播法。則作畦寬三四尺。沿畦不斷連播之。凡畦之兩端。均宜用南北向。以受陽光相等也。若傾斜地可用橫畦。要之前叙輪播等三法者。工程較爲懶。至而收葉量又非條播所及。播種期者。暖地宜秋。寒地宜春。選充實沉重皮色暗褐無皺紋之茶籽。浸水中數日。則發芽速而齊。播時鑿土深寸許。撒以堆肥或人糞。蓋以細土輕壓之。播籽其中。再蓋細土。再輕壓之。以藁稈或粗糠掩其上。旱則澆水。播種後兩三年間。畦間種旱稻蕎麥。初年一畦三行或二行。次年以後遞減之。

**培養** 播種後一月發芽。又有至秋始發芽者。故四月初旬播種。至五月初尚不發芽者有之。初年尤須注意。

除草至少五次。除草時苗過密則除去其孱弱者不足處則補種之。夏日酷暑茶秧根際鋪以藁草防土壤暴乾。冬季將藁草埋之土內以充肥料在冬令較寒之地茶園周圍宜籠竹木掛藁草其上以蔽風霜翌春乃拆去。

肥料 卽人糞尿魚粕油餅豆渣廐肥堆肥藁稈落葉組糠等擇茶園在處價廉而易得者用之但必用多含鹽素者(如人糞廐肥等是)茶之品質始佳通例年施肥三四回春季嫩芽長寸許用稀薄人糞尿秋季亦用人糞是名寒肥若其難得則用與人糞相似之速效肥料亦可夏季以各項青草埋之根際 剪枝 自

播種第五年後每歲必剪枝一次去梢頭一寸五分許意在使樹枝勢力均一且便摘葉故樹高限四五尺如是經四五年幹下部叢生小枝每五年可自下刈之茶樹又多上根近土上根常為雨洗每三年須培壅一次至摘葉時喜堅地摘後宜鋤鬆之勿傷其根此為專設茶園培養法若植於圃旁為副產者但秋季除去樹旁草根已可。

覆蓋 茶園欲得最上等茶者春季嫩葉伸長七八分尚未開葉時園之上部及周圍設架搭掛蘆簾覆蓋之以減日光射照經七八日簾上更鋪各項藁稈遮斷日光使園內暗黑此間得雨一二次尤佳又七八日見新芽柔軟將下垂時即行摘之其茶素之分量多也但此種茶園極宜留心培養邊茶園年需施肥十次薄茶園則五六次且必數年始得良品而十年後品最良 摘葉 通例自種後第四年摘葉樹勢強者多摘之弱者少摘之今之改良法於四月初旬見新芽長至四葉時乘天晴日除留始之一葉摘下中部三葉及尖芽每樹一年可摘二回第一回摘後二三十日即摘第二回摘至三回則致樹勢衰弱凡摘葉之四五日前施稀薄

人葉。葉自光澤。名爲著色肥料。一畝收量。隨土質氣候樹齡培養等。各有差異。初年大抵得二十斤。至五六年可得六十斤。八年一百七八十斤。十年一千二百斤。其後歲可得一千五百斤。摘葉概屬女工。每人日可摘六七斤。至十一二斤。法携小籃入園。所摘葉貯小籃。既滿則移之大籃。移時忌無壓生葉。大籃須置日光不到處。其焙製大約自朝至午。二三點鐘所摘者。於當日製畢。其後所摘者。撒布屋外席上。令受夜露。乃不萎焉。俟次晨製之。凡摘葉之巧拙。有關收入。園主宜常備摘婦。馴至嫻習。又當常盡心整理樹勢。



## △ 雜 爪



### ◎ 小煤窰的改良法

余懷清

我國鑛山狠多。就是煤炭一項。聽說藏在地下沒有開動的。還有九十九萬五千五百二十一兆噸。諸君可知道外國一噸合中國一千六百八十斤。若改作中國斤數。可就算不清了。但是中國藏煤雖多。每年還要銷外國煤一百多萬噸。這不是一件大大可笑的事情嗎？原來煤炭這件東西。用途狠不少。不但火車輪船。以及製造機器的工場。都用

得着，就是家庭之內，做茶做飯，也是一天不能離他。近來歐洲各國開戰，煤的用途狠大。聽說上海一帶，常有外國人收煤，運往外國去銷，價錢狠合算。奉告諸君，今日不愁不賺錢，只愁沒有貨。不愁沒有貨，只愁開窯開的不得法，什麼叫開的不得法呢？第一本錢太小，不能從容布置。你看鄉下開小窯的，數人合股，湊了幾十元，就動起工來。一天過一天，開得好，大家分點紅，開得不好，就此拆夥。這樣的小局面，那裏買得了抽水機，安得了吊車。又那裏管得了明年後年的事？第二吊井開得不好，開吊井有兩個式樣，直吊井或斜吊井。直吊井雖沒什麼說法，若是斜吊井，有開的灣曲凸凹不勻，就一人上下，都狠爲難。所以到數十丈下，水也抽不了，煤也運不出，只得丢了，重開新井。第三吊井不同，撑木是一極大缺點。北方開小窯，用膏梁稈，做成大繩旋轉落下，用木釘釘着，以當撑木。這膏梁幹本來就弱，經水一泡力更小，不到三四月，這井口就塌了。說因北方樹木少，用膏梁幹代樹，也算是因地制宜。南方樹木多，何以開小窯的？不用大木用小木，難道崩了一口另開一口？所花的錢比用

大木少嗎 第四挖煤沒規則 煤薄之地 不肯挖土石 挖成個窄坑  
纔能進去 煤厚之地 有多厚挖多厚 挖成個大洞 不管上面崩塌 這樣挖法 難以  
持久 奉勸諸君 以後開礪 本錢不可太小 與其各開一小礪 不如聯合資本 開一  
個稍大的礪 開的井不可太小 不可凹凸彎曲 一來工人容易出入 二來抽水運煤不  
吃力 三來空氣容易疏通 四將來局面大了 改用西法也容易 至吊井裏面 須用撐  
木撐住 或用磚石砌成壁 井口自能堅久 其抽水法 頂好是用個小小機器 花錢少  
利益大 再不然 因爲節省開辦的經費 用手搖抽水機器 亦無不可 不過水多的  
地方來不及 是件難事 至於挖煤 第一要有規則 當挖便挖 當留便留 當填便填  
若是多費點工 挖點土石呢 也只好破費點工夫 諸君 莫只顧眼前的小利害 須  
知道見小利則大事不成呢

### 水銀收金

金鑽長在石中的 名叫脈金 夾在沙中的 名叫沙金 為什麼夾在沙中呢 因爲脈金

年代久了 受了許多風雨 這含金的石頭 破壞崩落 順流而下 碎成砂呢 成了一種沙鑛 有沙金的地方 多在河邊 便是這個道理 要想採這金子 却也不難 只要用個木盤 盛着含金的泥沙 在水中使勁一淘 金子質量狠重 沈在底下 須將上面泥沙逐漸撥去 便可取得黃金的碎金 若是脈金呢 也可倣照這法 將石頭擋在白內 捣成細砂 用水一淘 也就完事 這種方法 簡便直捷 開辦費也要的少 所以我國甚是流行 但是一宗用人工在水中淘金 大金片固可收取 小金片仍易隨水流失 如今有個改良的方法 莫如使用水銀 為什麼要使水銀呢 原來金子一遇水銀 便可溶化 溶化之後 要想把他分離 只要用火一蒸 水銀就變了氣 內中所剩的 單是一個個小窟窿的金塊 若將這水銀氣用鐵管接出 置水內 登時又成水銀 既取了金 又不丟水銀 豈不便當嗎 外國取金 就用此法 譬如採脈金 將石頭搗碎 白內置有水銀 自然將金片吸收 若採沙金 先築一長溝 溝內凹處置水銀 若用噴水管 將山上之砂噴落流入水溝 砂中之金遇水銀即難逃網羅 即不然 於淘沙收金時 淘在後面 用點水銀 亦甚合法 諸君若問這叫甚法 就叫做水銀收金哪